2019

www.economia.gov.mo



贸安排快讯

二零一九年◆十月刊◆第七十期◆经济局编制

本期內容

- 1. CEPA第三次联合指导委员会高官会在澳门举行
- 2. 2019中国工业互联网大会暨粤港澳大湾区数字经济大会于广州举行
- 3. 《CEPA货物贸易协议》项下原产地规则工作组、卫生与植物卫生措施工作组及 技术性贸易壁垒工作组会议在北京召开
- 4. 经济局代表出席陕西交流活动,推动两地跨境电商发展
- 5. 经济局及劳工事务局组织大湾区创业就业参观交流团访湾区城市
- 6. 巴葡青创企业参访大湾区交流团
- 7. "青年创业创新培育计划"之"初鸟成长篇"到广州交流学习
- 8. "二零一九年内地与香港特区、澳门特区知识产权研讨会"在澳门举行
- 9. 泛珠三角区域知识产权公务人员交流活动
- 10. 经济局与中葡合作发展基金赴大湾区城市进行推介
- 11. 经济局举行《关于毛坯钻石国际贸易的〈金伯利进程证书制度〉执法》讲解会

編者的話

第七十期《紧贸安排快讯》经已出版。为进一步提升内地对澳门服务贸易的开放水平,促进两地经贸关系更紧密合作发展,2019年CEPA联合指导委员会第三次高官会于9月11日在澳门举行。双方就《CEPA服务贸易协议》中各服务领域的开放内容进行深入的细节磋商,推动CEPA项下金融、法律、文化、旅游等服务贸易领域扩大开放的政策在粤港澳大湾区内率先实施,促进在粤港澳大湾区内实现服务贸易全面自由化。

为顺应全球数字化浪潮,深化粤港澳大湾区数字经济和工业互联网合作,"2019中国工业互联网大会暨粤港澳大湾区数字经济大会"于8月27至28日在广州召开。大会以"工业互联 数字湾区"为主题,推动工业互联网创新应用,发展新技术新产业,助力建设粤港澳大湾区数字经济先导区。

此外,为推动澳门跨境电商行业发展,深化澳门与内地跨境电商融合,澳门中国企业协会跨境电商专委会于9月2日至5日于西安举办陕西澳门跨境电商交流会及深入学习延安精神活动。

更多内容请浏览经济局网页 > 对外经贸关系 > 【紧贸安排快讯】。如有垂询或建议,请联系本局(电话: 85972343,或电邮至info@cepa.gov.mo)。

1. CEPA第三次联合指导委员会高官会在澳门举行

为进一步提升内地对澳门服务贸易的开放水平,促进两地经贸关系更紧密合作发展,2019年CEPA联合指导委员会第三次高官会于9月11日在澳门举行。

会议由国家商务部台港澳司司长孙彤与经济 财政司司长办公室主任丁雅勤共同主持,会上双 方就《CEPA服务贸易协议》中各服务领域的开 放内容进行深入的细节磋商。协议内容尤其推动 CEPA项下金融、法律、文化、旅游等服务贸易

领域扩大开放的政策在粤港澳大湾 区内率先实施,促进在粤港澳大湾 区内实现服务贸易全面自由化。

新措施将进一步降低澳门企业 及服务提供者进入内地市场的门 槛,包括取消或放宽资质要求、持 股比例、行业准入等限制,使澳门 企业在内地投资及营商享受更宽松 的准入条件,对澳门服务业界扩大 内地市场范围起到积极的作用, 有利澳门经济适度多元发展。

《CEPA服务贸易协议》磋商工作于2019年初正式启动。经过三次高官会磋商,双方已就协议开放内容基本达成共识,将争取于年底前完成相关工作及向外公布。

经济局、澳门金融管理局、澳门贸易投资促进局、法务局、文化局、土地工务运输局、邮电局、高等教育局等多个部门的代表出席了会议。



本年度CEPA联合指导委员会第三次高官会议在澳门举行

2019中国工业互联网大会暨粤港澳大湾区数字经济大会 于广州举行

为顺应全球数字化浪潮,深化粤港澳大湾区数字经济和工业互联网合作,"2019中国工业互联网大会暨粤港澳大湾区数字经济大会"于8月27至28日在广州召开,大会由国家工业和信息化部、广东省人民政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府作为指导单位,广东省工业和信息化厅、广东省通信管理局、香港创新

及科技局、澳门经济局、南方报业传媒集团、广东省社会科学院(粤港澳大湾区研究院)、工业互联网产业联盟联合主办,并由广州市人民政府作为特别支持单位。经济局作为主办单位之一,组织由本地政府部门及业界社团组成的澳门代表团参与有关活动,代表团成员之一澳门大学宋永华校长获邀于大会主论坛上,以"数字湾区—澳

门的探索与实践"为题发表主题演讲。

大会以"工业互联数字湾区"为主题,促进数字经济创新要素汇聚、聚焦数字产业化和产业数字化,推动工业互联网创新应用,发展新技术新产业,助力建设粤港澳大湾区数字经济先导区。除主论坛外,大会设有"粤港澳大湾区人工智能与机器人大会"、"2019年粤港澳大数据应用创新发展大会"、"数聚琶洲企业交流对接会",以及为期两日的"工业互联网应用场景特色展示",由国内外优秀的工业互联网平台和服务商进行展示。此外,会上粤港澳三地共同发布"粤港澳合作共同推进大湾区数字经济融合创新发展倡议",呼吁粤港澳三地加强交流合作,推动科研技术发展,促进粤港澳大湾区数字经济的创业创新。

澳门代表团成员包括:澳门大学、科学技术 发展基金、邮电局、澳门生产力暨科技转移中心、澳门厂商联合会、澳门国际科技产业发展协会、澳门智慧城市联盟协会、资讯科技协会及澳门科学技术协进会等,与会代表均认为活动可加深对粤港澳大湾区数字经济发展的认识,了解大数据、人工智能及工业互联网的应用发展,并能促进大湾区内产官学的互动与交流。



澳门代表团成员于大会会场合照



澳门大学宋永华校长发表主题演讲



澳门代表团参观工业互联网应用场景特色展示

3. 《CEPA货物贸易协议》项下原产地规则工作组、卫生与植物卫生措施工作组及技术性贸易壁垒工作组会议在北京召开

升级版的《CEPA货物贸易协议》已于2018年12月12日签署,根据协议在CEPA联合指导委员会机制下成立了三个工作组,分别是原产地规则工作组、卫生与植物卫生措施工作组及技术性贸易壁垒工作组,跟进协议的落实情况,以推动

本地货物贸易的发展。

继今年初已在澳门召开小组会议后,9月6日各组员代表在北京海关总署,与国际合作司、卫生检疫司及动植物检疫司等多个部门组成的代表召开会议,会议由海关总署国际合作司胡兰副

司长及经济局陈子慧副局长共同主持,双方就原产地规则工作、食品安全监控、通关便利措施及智能海关合作等进行讨论,双方在CEPA框架下就上述议题作充分交流,探索创新的合作试点,以推动便利通关、促进本地制造业发展为目标,争取更开放的优惠措施。



CEPA项下货物贸易协议工作小组会议召开

4. 经济局代表出席陕西交流活动,推动两地跨境电商发展

为推动澳门跨境电商行业发展,深化澳门与内地跨境电商融合,澳门中国企业协会跨境电商专委会于9月2日至5日于陕西举办陕西澳门跨境电商交流会及深入学习延安精神活动,经济局代表随团出席活动。

代表团先抵达西安出席陕西澳门跨境电商产业交流会,两地共40多家企业代表参加。经济局陈子慧副局长于交流会上指出今年是新中国成立70周年,也是澳门回归祖国20周年。在"一国两制"优势下,澳门享有自由港及独立关税区的地位。澳门将以自身独特优势,充分发挥中葡商贸合作服务平台作用,协助两地企业深入交流合作,通过跨境电商将优质产品"带进来、走出去",拓展经贸多元发展空间,共同推动两地跨境电商创新发展。

陕西省人民政府副省长徐大彤在大会上表示 陜西将落实支持港澳融入国家发展大局,全面加强内地与港澳的互利合作。陕西省的文化、区位、资源、科技等产业优势明显,冀望全方位推动与澳门在商贸物流、电子商务和文化旅游等方面的交流对接,实现互利共赢,共同发展。

期间,中国企业协会跨境电商专委会与陕西

省电子商务行业协会签署战略合作协议,两地企业现场交流对接。澳门中联办王新东秘书长、经济局陈子慧副局长与陕西省人民政府徐大彤副省长及周和斌督查专员等当地嘉宾见证两地企业签署合作协议。



中国企业协会跨境电商专委会与陕西省电子商务行业协 会签署战略合作协议



澳门代表团参加陕西澳门跨境电商交流会

5. 经济局及劳工事务局组织大湾区创业就业参观交流团访湾 区城市區城市

为鼓励澳门青年在内地开拓创业就业的发展空间,把握区域合作带来的发展机遇,经济局与劳工事务局于2019年8月15-17日合作举办大湾区创业就业参观交流活动,组织了青年学生、高等院校、团体及商会代表团一行60人,到访珠海、广州及深圳的青创孵化机构和创新型企业,以加强澳门青年人对大湾区创业就业环境的了解,深化两地青年的交流和合作,推进各方建立联系、拓展个人事业的发展空间。

活动期间,澳门青年交流团先后到访珠海横琴、广州天河区及深圳前海各具特色的青创孵化机构,包括横琴澳门青年创业谷、广州七客联创及Timetable联合办公空间、前海深港青创梦工场,实地了解各个青创孵化基地的功能定位、创业环境及提供的相关支援服务,并与当地青创企业互动交流、分享创业经验。此外,青创交流团参观了善用人工智能技术应用于不同领域的知名企业科大讯飞,听取负责人讲解AI技术的前沿发展情况;接着,交流团前往位于深圳坪山区的比亚迪园区,获邀试乘云轨列车和人脸识别出入闸系统,体验创新科技应用为生活带来的便利。与

此同时,为加强青年人对国家现代化发展历程的认识,澳门青年交流团参观了"大潮起珠江-广东改革开放40周年展览",提升青年人的国家意识和爱国精神,更好地融入国家的发展大局。



参观位于深圳坪山区比亚廸园区



参观大潮起珠江广东改革开放40周年展览

6. 巴葡青创企业参访大湾区交流团

为深化澳门作为"中葡青年创新创业交流中心"的角色,经济局于2019年9月8-11日组织来自葡萄牙和巴西共6个青创孵化机构的负责人,以及其在孵的合共16个创业团队,分别前往珠海横琴、广州南沙、东莞松山湖及深圳前海

参观交流,到访不同城市的创业孵化基地和优秀 科创企业,并与相关机构负责人进行交流,推动 国内外科创资源加强对接,建立商业联系,开拓 营商合作空间。

是次巴葡科创企业到访大湾区的交流活动。

得到当地推动青创工作的政府部门的大力支持,除了重点讲解针对海外创新创业团队和高端人才所推出的支持优惠政策之外,亦安排巴葡代表团先后参观了多家大湾区内先进科技企业,包括跨境说、普强时代、云从科技、科大讯飞、广东合微及海能达等,加强巴葡企业对大湾区经济发展和营商环境的了解,更好地认识现今中国科技发展的最新情

与此同时,经济局与大湾区青创相关部门共同合作,分别在南沙、松山湖及前海举行巴葡科创企业专场路演,项目涵盖人工智能、大数据、物联网、大健康、海洋生物、清洁能源等创科领域;透过举办路演活动,一方面让葡语系国家青创企业与内地投资人、创投基金及相关科技企业互动交流,听取专家提出的点评和改善建议,推动建立商务联系;同时,有利发挥

况。

澳门作为中葡平台的平台功能,引进葡语系国家优质的科技创新项目在大湾区开拓业务,助力国家创新创业发展,更好地融入粤港澳大湾、"一带一路"等国家重大发展战略。



参观从事人脸识别与大数据技术的广州知名科创企业



巴葡科创企业在深圳前海顺利进行项目路演

7. "青年创业创新培育计划"之"初鸟成长篇"到广州交流 学习

由教育暨青年局、经济局和青年创业创新培育等备委员会组织的"青年创业创新培育计划"考察活动,于2019年8月28至30日期间举办。

活动组织了二十多名澳门青年,到访广州开发区的青创孵化机构及创新型企业,包括国际区块链中心、清华珠三角粤港澳创新中心、生物岛展厅等,感受该区的最新城市规划,启发未来在粤港澳大湾区创业发展的路向。此外,交流团参观了香雪制药股份有限公司、广州黑格智能信息



澳门青创代表团参观黄埔军校

科技有限公司等高新企业,了解各行业与大数据、物联网、人工智能技术以及云计算的理念和技术的融合发展和市场契机,扩阔澳门青年视野。

考察期间,黄埔区政府领导、各部门负责人和知名企业代表与澳门青年代表团座谈,为澳门青年解读黄埔区"港澳青创十条"的政策,分享黄埔区的发展机遇和企业发展的成功经验。黄埔区在融入粤港澳大湾区发展格局中,以开放的姿态聚集全球人才、技术和资本,也出台了一系列的政策,期望澳门创新创业青年落户发展。"港澳青创十条"在创业启动、创新激励、平台

建设、金融支持、办公补贴、实习就业、合作交流等各领域,支持港澳青年落户发展,共创美好的发展未来。



澳门青创代表团参观黄埔高新企业感受前沿科技

8. "二零一九年内地与香港特区、澳门特区知识产权研讨会" 在澳门举行

由国家知识产权局港澳台办公室、澳门特区政府经济局及香港特区政府知识产权署一年一度联合举办的「内地与香港特区、澳门特区知识产权研讨会」于2019年9月11日在澳门科学馆会议中心的会议厅召开。

研讨会邀请了三地知识产权行政管理部门的代表,以及知识产权界的专家、学者作为主讲嘉宾,围绕"三地知识产权的最新发展"、"知识产权:粤港澳大湾区经济增长新动能"及"新时代下的知识产权与创新创业"主题展开研讨,以内地与港澳特区知识产权的最新情况和发展趋势为起点,针对经济发展新常态和产业发展动向,分析了知识产权对粤港澳大湾区创新发展的支撑和引领作用,同时也就知识产权与创业创新的互动关系进行了深入探讨。来自内地和港澳特区知识产权界政府官员、专家、学者,以及业界和商

界代表近160人出席了研讨会。

研讨会自2000年起由内地、香港及澳门特区三地轮流筹办、每年举办一次、迄今已达第二十届。研讨会自举办以来、为三地知识产权界人士打造了一个开展交流和加强沟通的平台、对深化三地在知识产权领域的合作与交流发挥了积极的推动作用。



研讨会现场

9. 泛珠三角区域知识产权公务人员交流活动

2019年7月3-5日·经济局与香港特区政府 知识产权署联合举办"泛珠三角区域知识产权公 务人员交流活动"·藉以增进泛珠三角区域内公 务人员对彼此知识产权工作的了解·促进知识产

权保护的合作与交流。

经济局派员出席7月3-4日 在香港进行的交流活动,7月5 日全体代表到访经济局了解澳 门特区知识产权行政管理及执 法概况,并就有关主题进行交 流,会后参观澳门科技大学, 了解澳门的科研能力、学术水 平及高等教育发展的情况。透过座谈和参观活动 全面了解港、澳两特区的知识产权保护工作,加 深泛珠三角区域间的相互了解。



与会者合照

10. 经济局与中葡合作发展基金赴大湾区城市进行推介

由澳门金融管理局、澳门贸易投资促进局、 经济局及财政局共同主办的"认识澳门营商优势:中国与葡语国家商机及特色金融推介会"继 去年走访广州、江门、珠海及中山,及本年6月

到访肇庆及佛山后,本年9月 18日至20日继续赴大湾区东部 地区的深圳、惠州及东莞进行 推介,会上除了介绍本澳的营 商环境、特色金融发展、税务 政策及中葡合作发展基金外, 亦重点介绍了新生效的《融资 租赁公司法律制度》及《融资 租赁税务优惠制度》。推介会已完成走访大湾区 内地九个城市、并达致预期效果、加深了大湾区 城市对澳门认识、尤其是本澳中葡平台及金融发 展方面。



中国与葡语国家商机及特色金融推介会

11. 经济局举行《关于毛坯钻石国际贸易的〈金伯利进程证书制度〉执行法》讲解会

澳门特区将于2019年10月1日实施《金伯利进程证书制度》·而监管毛坯钻石经济活动的法律法规将于同日生效。

为推动澳门经济适度多元发展,支持澳门制造业转向高端及高附加值的发展方向,特别是利用内地已建立的网络,结合葡语国家的珠宝原材料资源,更好发挥澳门作为中国与葡语国家商贸合作服务平台作用,特区政府于8月19日公布《关于毛坯钻石国际贸易的〈金伯利进程证书制度〉执行法》,藉着建立与国际规范接轨的监管措施,引入毛坯钻石贸易。

澳门特区以双重监管模式实施金伯利进程证书制度:首先,从事毛坯钻石进口、出口、转运、买卖或运输业务的经济活动经营人须向经济局申领《经营准照》;其后,每宗进口、出口、转运须申领《准照》,出口毛坯钻石更需申请《金伯利进程证书》。

为使制度顺利推行,让业界更清晰掌握制度

的运作流程、经营要件等各方面资讯,经济局于 9月17日举办关于《执行法》的讲解会。讲解会 由经济局、海关、邮电局以及澳门电贸代表向业界深入介绍《执行法》的规定,具体内容包括: 申领经营准照、进出口准照以及《金伯利进程证书》的流程;经营人的义务以及违法处罚制度;海关申报与清关流程及手续;电子报关EDI的运作流程以及申请及使用电子签名须知。讲解会获业界人什踊跃参与。



业界代表于讲解会上积极发问